

春节改元旦 纯属瞎折腾

超声波
Ultrasonic Wave

改春节为元旦、改元旦为洋旦的倡议，有着复兴文化的旗号。我不知道按照这种复兴法，中国的未来要回复到哪里去，而且闻到了一股陈腐的“奉天承运”的气息。“政治秩序和文化秩序的合法性”，竟然不在于遵从人民的意志和世界公认的价值，而是存乎“元旦”与“洋旦”的正名之中，“贻笑天下”而已，谈何“民族自豪感、优越感”！

直接引语 Direct Quotation

“不排斥‘愣愤青’，也不贬抑‘打酱油’。”

——广东省委书记汪洋给网友写信拜年称，愿与网民一起努力构建一个健康、安全而又充满活力的网络社会。

“整治互联网低俗之风不会是一阵风。”

——国务院新闻办公室网络局副局长刘正荣表示，整治互联网低俗之风得民心，顺民意。

“对‘人肉搜索’，我们是有所禁有所不禁。”

——徐州市人大法工委有关负责人表示，徐州立法禁人肉搜索不等于拒绝揭黑。

“民本政府也好，服务型政府也好，一定都是透明政府。”

——杭州市长蔡奇表示，开放式决策有利于老百姓行使监督权。

“我们可以学撒切尔夫人做的，把国有企业的股票分给老百姓。”

——著名经济学家谢国忠称，刺激消费发消费券不如给老百姓发股票。

“只有干部心理健康，不贪不占，干部才能少落马、不落马，重庆也才更‘平安’。”

——重庆市委书记薄熙来要求全市领导干部廉洁从政。

“房价不能高，不能再涨了。”

——上海市委书记俞正声感叹上海年轻人买不起房。

“倒票活动基本销声匿迹。”

——公安部有关负责人介绍，通过对倒卖火车票违法犯罪活动的打击，票贩子的猖獗势头得到了有效遏制。

“我从来不谈那个字，只是你一个人在谈那个字。”

——北大光华管理学院院长张维迎答复马云“商学院里面最好不要谈钱”的建议。

我知道，历史上，历法变迁确有“政治秩序和文化秩序的合法性”在其间的，奉哪个正朔，行哪个历法，意味着接受哪个“奉天承运”的王朝的统治。

自汉武帝到满清，纪岁用夏，基本没有变化，每年皇帝各有年号。颠覆满清，创立共和，孙中山建议援引公历，就任临时大总统后，通电各省：“中华民国改用阳历，以黄帝纪元四千六百零九年十一月十三日为中华民国元年元旦”。这就是今天公历1月1日为元旦的由来。

黄学者考证详备，当然是知道这一点的，不过并不提及这一点，而只说袁世凯把正月初一定为春节，好像元旦从正月初一变成公历1月1日纯粹是袁世凯的决定，这就有点不厚道。袁世凯的历史名声不好，把事情推到他头上，“合法性”会增强很多吧。不过，孙中山宣布元旦为1月1日在前，袁世凯宣布正月初一为春节在后，在袁世凯1914年宣布正月初一叫“春节”前，孙中山早在1911年

已经把“元旦”的称号给了公历1月1日，至少不能说全是袁世凯的问题吧。

今天，人们一般认为，民国诞生以后援用公历纪年，一是以示除旧布新，二是便于换算（公历没有闰月），三是适应国际潮流。在辛亥革命废除几千年皇帝制度以后，施行新历，不再有皇帝年号，顺应“世界潮流”，这就是公历施行于中国在政治上的合法性，此后，从“奉天承运”、“受命于天”的老皇历里面去找政治合法性的时代，一去不复返了。以孙中山的见识，当不会不知道“元旦”这个名称里的意义，因此，也大略可知他在定公历1月1日为元旦时的心境。

从习惯上来说，民国创立以后，一直是公历和农历并存，公历设定了国家运行的节奏，农历则一直调整着民间的生活。这种二元历法状态，至今仍然有所表现。今天，举凡一切公立机构、国家机关以及正式的文书、商业结算，都以公历为准，而传统节日、部分婚姻嫁娶

则由农历左右。“春节”作为中国最大的传统节日，名称虽由袁世凯所定，但就其实际运行来看，已经被广泛接受。人们并没有要把“春节”变为“元旦”的要求，在节日名称上搞“正名”，无非是继董仲舒《春秋繁露》中“天人感应”之余绪，如同王莽改制那样，寻求“德配于天”的所谓“合法性”而已。

今天，人们一般认为，政治秩序的合法性来自于人民的同意，文化秩序的合法性来自于近代世界发展起来的价值和观念。时代早已不是一个岁时名称可以给予政治合法性的时代。如果相信元旦变为正月初一，是政治和文化秩序合法性、“大一统”之大义，那么岂不是说中国的历法也要回归到夏历，这才更好？

中国的历法从夏历纪年转为公历纪年，其间必然伴有巨大的心理震荡。今天，我仍然不难想见这个数千年未有之变局发生所产生的震动。然而，客观地看，公历纪年清晰地标示了年度的“位置”以及时间的单

向性，天干地支纪年表现着时间循环的观念，皇帝年号加序数纪年已不可能，而且同样会产生让人不明白年代“位置”的问题，就像你看到康熙二十年，一下子不能明白到底是何年一样。

改春节为元旦、改元旦为洋旦的倡议，有着复兴文化的旗号。我不知道按照这种复兴法，中国的未来要回复到哪里去，而且闻到了一股陈腐的“奉天承运”的气息。“政治秩序和文化秩序的合法性”，竟然不在于遵从人民的意志和世界公认的价值，而是存乎“元旦”与“洋旦”的正名之中，“贻笑天下”而已，谈何“民族自豪感、优越感”！

方今之世，所谓“复兴华夏文化”，多有类此“贻笑天下”的方略。我没有兴致来举例了。好好过年吧，扯七扯八，不是一般的无聊。

刘洪波
本报特约评论员

环球渝论 Pleasant Comments on the World

“我们将以负责任的态度，将伊拉克交还给伊拉克人民。”

——美国总统奥巴马在就职演说中承诺美国将从伊拉克撤军。

“今晚，我得以荣幸地说出早想说的6个单词：回家感觉真好。”

——告别白宫后，布什抵达老家得克萨斯州后感言回家真好。

“愿与中方加强协调与配合，不断推进六方会谈进程。”

——朝鲜领导人金正日23日在会见中联部部长王家瑞时表示，朝方不愿看到朝鲜半岛形势出现紧张。

“北约不能忽视中国。”

——北约秘书长夏侯雅伯19日对中国海军在索马里海域的护航行动表示赞赏。

“我们不会使用实际上像是‘视觉新闻发布会’上发布的东西。”

——白宫21日禁止媒体进入椭圆形办公室拍摄奥巴马的照片，美联社、路透社、法新社表示拒绝使用白宫统一提供给媒体的奥巴马照片。

“英国‘完犊子’了。”

——英镑近日持续下挫，“大嘴”罗杰斯称他不会再向英国投资，也敦促其他投资人赶紧抛售手中的英镑。

“天气‘极为寒冷’，琴弦易断。”

——奥巴马就职典礼上由乐团“演奏”的乐曲是预先录好的，组委会方面解释说这一安排是必要的。

“毫无疑问，李明博就是煽动战争气氛的那个人。”

——朝鲜媒体谴责韩国试图将朝鲜半岛推向战争境地。

“我启发了奥巴马，他的团队抄袭了我们。”

——法国前总统候选人罗雅尔20日称，美国总统奥巴马受她的竞选启发，并抄袭了她的创意。



Happy牛year

——2009年最牛的一句春节祝福语



大家都在喊降价的时候，我们怎么没感觉？”

——金融风暴让石油、煤炭价格大跌，和国内老百姓一样，孟非对此几乎没感觉。



“人肉搜索需要一个唐三藏，该念咒语的时候念，不该念的时候让猴儿三打白骨精打个痛快。”

——人肉搜索是把双刃剑，马斌认为人肉搜索应该受到规范。



“中国的经济总量在全球排名第三，那么请问，我们中国老百姓的生活水平排名第几？”

——老吴认为不要与人家比GDP，要比就比社会保障水平、公民教育投入等软实力。



“草台班子的票贩子怎么可以与科班出身的警察比呢？”

——东升警告倒卖火车票的黄牛不要自作聪明，鸡蛋碰石头。



“我启发了奥巴马，他的团队抄袭了我们。”

——法国前总统候选人罗雅尔20日称，美国总统奥巴马受她的竞选启发，并抄袭了她的创意。